

番荔枝夏季修剪掌握時機

以確保 開 花 結 果

文·圖／盧柏松

番荔枝（釋迦）為臺東地區主要經濟果樹，其夏季修剪之主要目的在於維護樹型及生產冬期果。夏季修剪需注意事項分述如下：

一、修剪期間：

臺東地區較適合進行夏季修剪時間在6月上旬至9月上旬間。但近年氣候變化異常，以9月上旬（白露）前修剪開花率較高，且開花量愈多，過晚修剪（白露以後）常有開花數少甚至不開花之情形。尤以果園位於臺東市以北或山區者，其日照較短且氣溫較低不開花之比率會更高，為確保番荔枝能開花結果，農友應把握切確期間修剪。

二、夏季修剪方法：

（一）維護樹型：修剪方式以疏剪為主。

番荔枝植株於2~3月間施行冬季強剪後，在4~5月間會萌發大量春梢，造成樹冠內日照不足、通風不良，不但消耗養分且易罹病蟲害。進行夏季修剪時可疏剪密生枝、纖弱枝等，改善樹冠內通風及日照。主幹附近萌生之徒長枝應及早剪除，因其營養生長太旺盛，會與果實產生營養競爭，不利於果實肥大。故夏季疏枝修剪愈早施行愈好，以減少養分消耗及病蟲危害。

（二）產期調節生產冬期果：修剪方式以短截去葉為主。



夏季修剪一植株經疏剪及春梢短截去葉



枝條短截修剪後開花情形

夏季修剪主要選擇著生於樹冠內部及下半部之主枝及亞主枝上萌發之春梢進行短截修剪，將枝條短截為6~10公分（含2至3個芽），並去除短截枝上之葉片，以促使萌芽開花。若不去葉，花芽萌發較遲或不萌芽。如能配合灌溉作業，更可促進萌芽及生長整齊，修剪後約7~10天會開始萌芽，之後陸續開花，經由夏季修剪，可培養11月至翌年2月間之冬期果。

夏季修剪不宜強剪，以免影響掛留樹上之夏期果實發育及品質，同時避免剪除太多枝梢，影響樹冠遮蔭，致使枝條或果實發生日燒現象。夏季修剪後開花結果期在8~10月間，為夏、秋高溫期且為颱風季節，故修剪位置選擇於樹冠內部及下半部，可避免果實日燒及減少因颱風造成之果實擦傷。